

台在孟買新設辦事機構 外交部：已向印方提嚴正交涉

【大公報訊】據中新社報道：台灣宣布在印度孟買新設的辦事機構正式運行，該機構將成為台灣在印度的第三個辦事機構。17日，外交部發言人毛寧在例行記者會上應詢時說，中方已向印方提出嚴正交涉。

毛寧指出，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。中方堅決反對任何建交國同台灣進行任何形式的官方接觸和往來，包

括互設代表機構，已向印方提出嚴正交涉。「一個中國原則是印方作出的嚴肅政治承諾，是中印關係的政治基礎。」毛寧說，中方敦促印方嚴格遵守承諾，慎重妥善處理涉台問題，不同台灣地區開展任何形式的官方往來，防止干擾中印關係改善進程。

另據報道，近年台當局與印度方面的關係有所進展。今年6月，印度領導人莫迪剛贏得大

選，就與台灣地區領導人賴清德展開互動，聲稱期待加強印台關係，深化經貿與科技夥伴關係。莫迪與台當局並非首次互動，4月台灣發生大地震後，莫迪也發文給台當局領導人表示「慰問」。

對於莫迪的「親台」表態，有學者表示，莫迪此舉是向國內民眾和美西方做姿態。互動行徑非常惡劣，實際上已觸碰中國底線。可以預見的

是，在莫迪第三任期，印度對華關係空間將縮小，很難改善。

據報道，印台經濟互動在過去十年間的發展已不容忽視。雙方2018年簽署「雙邊投資協議」，2011年簽署「避免雙重徵稅協定」和「海關合作協定」；印度「東進政策」和莫迪宣揚的「印度製造」，與台當局推出的「數位新南向」策略也一拍即合，雙方正加緊勾連。



台當局擬招攬高中生當「民兵」 家長恐慌

台北逾九成受訪者拒絕「服勤」 不當「台獨」炮灰

民進黨當局領導人賴清德早前叫囂培訓40萬「民兵」，近期台灣又傳出「青年服勤同意書」在高中校園發放，上頭更註明是依據「全民防衛動員準備法」，引發家長恐慌，擔憂民進黨當局要讓孩子在戰場，成為「台獨」的炮灰。據悉，台北市已完成相關調查，願意服勤的受訪高中生不到1成。

生共約7.9萬餘人，填表有意願者約幾千人，並強調對於未滿18歲學生，調查表須由家長簽名。據悉，實際有意願的學生不到一成。

藍委批民進黨「連哄帶騙」

雖然鄭英耀澄清此舉僅是「天災時的後勤支援」，不過，多位「立委」還是質疑這項調查的目的性，以及台灣教育部門在「全民防衛動員準備法」中所需扮演的角色與職責。國民黨「立委」徐巧芯表示，「同意書」沒有提到戰爭，都是防災，但經詢問，法源依據是來自「全民防衛動員法」。認為這是用「連哄帶騙」的方式，讓學生先進入編組裏面，如果發生戰爭，勾了同意的同學們，按照規定就要被編組，進行軍事上面的勤務支援。

據了解，2023年3月，台灣防務部門曾預告「全民防衛動員準備法」修法，未來滿16歲的高中生，不論男女都要造冊納管，引發家長擔憂學生是否會被推上戰場。當時，台灣防務部門和台灣教育部門澄清，16至18歲的高中生僅會協助後勤補給、救護等工作，並不會參與戰鬥。

民進黨當局 渲染「備戰」氣氛

炮製「救生手冊」

●2022年4月，台防務部門發布「戰爭救生手冊」，但內容可笑。例如，讓民眾戰時掃描二維碼，尋找防空避難地點，但戰爭發生時通訊系統被破壞，手機還能上網嗎？

提案女性服兵役

●2022年12月，有民進黨立委表示，將提案讓不分性別的人都可以當兵，即女性也應服兵役，引起爭議。

延長兵役至一年

●2022年12月，民進黨當局宣布從2024年1月起，4個月的兵役期延長至一年。

教幼兒辨別炮聲

●2023年1月，台行政管理機構「兒權小組」建議防務教育納入高中以下教材，包括幼兒園都得學習辨別炮彈聲，引發家長團體批評。

企圖把學生納入「民防」

●2023年2月，台防務部門預告修正所謂「全民防衛動員準備法」，將高中生納入所謂「戰時民防動員」與接管新聞媒體，被台輿論嚴厲抨擊後暫停實施。

舉辦女性後備教召

●2023年5月，繼擴大舉辦男性教召（教育召集）後，台軍方又首次舉辦女性後備教召，渲染所謂的「全民皆兵」氛圍。

防務手冊漏洞百出

●2023年11月，台防務部門公布最新版「全民防務應變手冊」，但內容漏洞百出，包括解放軍迷彩樣式全錯、防空避難處所可容人數不符實際狀況等。

擬訓練40萬民兵

●由民進黨當局成立所謂「全社會防衛韌性委員會」，聲稱要訓練40萬民力支援軍事行動，此釋放出的「積極備戰」信號相當明顯，甚至讓有的台灣民眾擔憂「真的要打仗」。

圖謀在校園推動「備戰」

●2024年10月，台灣傳出「青年服勤同意書」在高中校園發放，上頭更註明是依據「全民防衛動員準備法」，引發家長恐慌，擔憂民進黨當局要讓孩子在戰場。

大公報整理



▲民進黨當局近年經常渲染「備戰」，製造恐慌，意圖挑起兩岸對立。圖為台軍進行演練。資料圖片

台當局拋「境外設廠發電」被批「空談」

【大公報訊】據中社社報道：台灣產業用電價格再度大幅增長，台電公司又面臨巨額虧損，民進黨當局近期想出「在境外建電廠，海運回台」的方案，但未經任何可行性評估，引發激烈爭議。

台經濟部日前宣布自10月16日起產業用電價格平均調漲12.5%。以台北捷運為例，其電價漲幅達14%。

三三會理事長林伯豐曾表示，電價上漲令企業經營成本不斷增加，廠商可能選擇外移或關廠。

面對缺電問題，經濟部負責人郭智輝15日表示，在台灣建發電廠面臨各種挑戰，將通過美在台協會協助，在菲律賓等國家尋找合適地點，協助相關廠商到當地建電廠，再把綠電送回台灣。

郭智輝稱，新加坡向澳洲購買電力，

兩地相距達4800公里，台灣距離菲律賓呂宋島只有數百公里，「在海外設廠的成本會比在台灣產綠電還低」。

有台媒報道指，郭智輝的新構想雖然找了美方牽線，但台電內部對此持保留態度，認為海底電纜計劃牽涉到龐大資金、升壓站建置等複雜細節。

針對經濟部提出的方案，中國國民黨17日批評，該方案存在安全與技術上的風險，沒有經過盤點，以及可行性評估，就意圖複製當初急就章推行綠電的政策方式，要從民眾的納稅錢中再次提款。

台媒評論指出，一個完全不符合經濟效應的點子，再次凸顯出現行能源政策的謬誤，台灣企業長期以來擔憂供電不穩，在人工智能產業的迅速發展下，更有可能發生缺電問題。

千萬觀光客目標將「跳票」 台旅客數逆差新高

【大公報訊】據中新社報道：台灣當局交通事務主管部門負責人16日表示，今年以來有580萬人次境外觀光客赴台旅遊，預計年底可達750萬人次。這與1000萬的目標有一定差距。

今年1至8月，有約497萬人次旅客入境台灣，同期台灣出境旅遊1138萬人次，逆差641萬。據此推估，今年全台出入境旅遊產值逆差將達7300億元新台幣，出入境旅客數逆差、產值逆差均創紀錄。

交出如此不盡如人意的「成績單」，業者認為主因是陸客銳減。台灣中華優質旅遊發展協會理事長李奇岳表示，台灣的境外旅客客源主要來自大陸、日本、韓國等地，現在陸客幾乎沒有，又因匯率及颱風、地震等自然災害影響，日遊客到訪意願也在降低。他指出，兩岸之間的緊張

氛圍，是台灣觀光業的硬傷。

數據顯示，大陸自8月22日起開放福建省居民赴馬祖旅遊，截至10月13日共到訪遊客372人次。馬祖觀光業者對此略感失落，認為數量未達預期。

《旺報》社論分析，台當局嚴苛的審查程序是導致陸客較少的主因。過去，大陸居民到金馬觀光手續簡單，隨時成行，而且可以輾轉到台灣島內旅遊。如今台當局大幅增加入境程序難度，不但撤銷「落地簽」，還須經旅行社申辦「金馬證」，由多個部門層層審批，拒簽率很高。

馬祖旅行社業同業公會理事長楊曜志認為，大陸已釋出善意，開放福建民眾赴金門、馬祖旅遊，但台當局仍禁止民眾組團赴大陸觀光。只有台當局在相關政策上有所轉變，才能真正活絡台灣旅遊市場。

兩岸青年相聚寧夏 以球為媒增進交流

【大公報訊】記者王尚勇寧夏報道：2024海峽兩岸（寧夏）青年慢投壘球邀請賽最近在寧夏銀川舉行，共有來自海峽兩岸的15支球隊300餘人參加。本次比賽以「棒舞青春 情融塞上」為主題，旨在「以球為媒」搭建兩岸青年以球會友、交心交融新平台，增進兩岸同根同源的歷史文化和血脈相連的手足親情，推動兩岸青年攜手共促共進、同



▲兩岸棒球隊最近在寧夏銀川舉行比賽，增進交流。大公報記者王尚勇攝

向同行為民族復興貢獻青春力量。據寧夏野球工場創辦人林智薰表示，「我覺得棒球運動是一個很好的平台，能夠促進兩岸青年交流，在球場上增進友誼，此次台灣球隊來寧交流，希望能透過自己的角度，讓台灣青年了解寧夏，吸引更多年輕人來到寧夏，其間，還會安排台灣青年一行參訪寧夏葡萄酒、枸杞特色產業和文化景點，了解寧夏風土人情、歷史文化和發展成就。」

近年來，隨著大陸棒球運動普及和競技水平的提升，兩岸棒球交流深受兩岸青年歡迎和追捧。兩岸青年同受中華文化滋養哺育，有共同的文化基因，年齡相仿志趣相投，有相似的學習與生活經歷，此次賽事將以球為「媒」，承載兩岸青年的夢想，凝聚兩岸青年的友誼，搭建兩岸青年交流的橋樑，貢獻兩岸青年交流的寧夏力量。

大陸懲「獨」措施立竿見影

隔海觀潮 朱德怡

大陸方面連日來針對民進黨當局領導人賴清德等「台獨」勢力的一系列反制措施的震懾力立竿見影。

國台辦日前指出，「黑熊學院」在民進黨當局和外部干涉勢力扶持下，明目張膽培育「暴力台獨分子」，公然從事「台獨」分裂活動，是不折不扣的「台獨」基地。沈伯洋作為「黑熊學院」負責人，有組織有計劃地從事「台獨」分裂活動，大肆宣揚「台獨」分裂謬論。曹興誠為「黑熊學院」從事分裂國家犯罪活動提供巨額資金支持，賣力

鼓吹「以武拒統」、「全民皆兵」。所以，大陸方面決定將沈伯洋、曹興誠列入「台獨」頑固分子清單，對「黑熊學院」及沈伯洋、曹興誠實施制裁，禁止沈、曹及其家屬進入大陸和香港、澳門特別行政區，限制「黑熊學院」及沈、曹的關聯機構與大陸有關組織、個人進行合作。

當被大陸方面制裁的消息傳出後，沈伯洋第一反應就是急忙撇清與「黑熊學院」的關係，辯稱自己不是「黑熊學院」的負責人，只是「榮譽院長」。此人平時在島內主張「台獨」，叫囂「處罰支持統一的藝人」，態度囂張狂妄之

極，如今被大陸方面宣布司法懲治，就露出一副慫樣，成為島內這幾天最大的笑話。由此可以預料，倘若台海真的爆發戰事，平時那些喊「台獨」最大聲的「台獨」分子極可能在第一時間逃離台灣。

至於曹興誠，他創辦的聯華電子率先與他切割，稱「曹先生數十年前已退休，與聯電無關」。這並不令人意外。據說，聯電是第一批投資大陸的台資半導體廠商，早在2001年就登陸，多年來持續投資大陸半導體市場，看好大陸發展前景，當然不希望因曹興誠個人的「台獨」主張而受到牽連，影響到大陸

的業務。最近美國智庫的一項調查顯示，受訪的台灣企業支持「台灣獨立」的比例明顯下降，從2022年的23.2%降至2024年的13.9%；支持統一的比例則大幅增加，由6.1%增至25%。

大陸方面在公開新一輪「台獨」頑固分子清單的同一天，解放軍也再次在台海舉行「圍台」軍演。雖然只有一天，但距離台島更近，海警也首次進行環台巡航管控，遼寧艦航母編隊亦加入軍演。

據說，因為解放軍演練，台方的天然氣運輸船無法入港。島內輿論早指出，大陸方面只需要把台島圍團圍住，

便可斷絕了台灣所需的能源，根本不用打。今年5月，解放軍在台海演習，傳出外籍船長拒絕穿越演習範圍，整整三天沒有任何天然氣船在台灣泊靠卸貨。這次又出現類似的情況，足以證明解放軍「圍台」演習確可阻斷台灣的能源供應。

大陸方面早已強調，只要「台獨」挑釁一次，大陸的反制措施就會更進一步直至祖國完全統一。

大陸近年四次「圍台」演習，距離一次比一次近，規模一次比一次大。「台獨」分子無論如何折騰，都逃不出大陸的「五指山」。